

形成对汪亦步亦趋的主从关系，汪对陈“倚重”，陈对汪“依赖”。但是，如将他们二人之间“义气”关系过分夸大，而不顾及其政治主张的一致，就不尽符合实际了。

（作者单位：北京师范大学历史系）

---

• 简讯 •

## 第二届史迪威将军与中美关系研讨会在渝举行

为纪念史迪威将军诞辰 110 周年，由中国国际友人研究会和重庆市对外友协发起的第二届史迪威将军与中美关系研讨会，于 1993 年 3 月 17 日—19 日，在重庆市举行。出席会议的有来自全国各地的学者 50 余人。中国国际友人研究会副会长爱泼斯坦，史迪威将军的女儿——南希·史迪威·伊斯特布鲁夫人，当年美军赴延安观察组成员科林先生，在美国史迪威的生前友好，美国驻华武官及重庆市有关负责人，也出席了会议。

在研讨会上，与会者对史迪威 1942—1944 年担任中印缅战区美军司令及盟军中国战区参谋长期间与中国人民并肩作战的历史，进行了广泛的讨论，充分肯定了他对中国抗日战争和国际反法西斯战争所作的重要贡献。一些学者还就抗日战争时期美国对华政策的演变，中国共产党的对美政策及与美方人士的交往，“史迪威事件”对中美关系的影响等问题，发表了各自的见解。

重庆市举行纪念史迪威诞辰的活动还有：在史迪威的重庆旧居举行的“史迪威及陪都时期在华美国友人展览”，在渝江大学史迪威图书馆举行的《史迪威与中国》图书首发式，及史迪威外语学校创立仪式，与会者参加了这些活动。

（林子）